

# 高新区弘扬中华优秀传统文化，助力乡村振兴，为群众送上新年文化盛宴



## 民俗活动“站C位” 奏响新时代奋进文化强音

“村里举办的这场吕剧联欢会老好了，我年轻时就喜欢听吕剧，现在在家门口就能听，这可比在手机上看有意思多啦！”元旦期间，高新区马山街道北寨村“2024年元旦吕剧联欢会”在村委会会议室火热开场，观看联欢会演出的北寨村村民姚长好激动地说。

活动中，来自烟台市吕剧院、牟平万家剧社的戏班成员与北寨村文艺骨干联袂演出，演员们吹拉弹唱，默契配合，《搬窑》《红嫂》《借亲》等经典吕剧选段轮番上演，一段段唱腔与一阵阵掌声交织不断，尽显热闹景象。

该场吕剧联欢会，是高新区“戏曲进乡村”文化惠民工程的一部分，不仅丰富了群众的精神文化生活，让群众深切感受到戏曲文化的魅力，也为北寨村进一步推进移风易俗、塑造文明乡风、推进乡村振兴营造了良好的文化氛围。

当传统文化邂逅新年愿景，碰撞出的是红红火火的年味儿。不仅在乡村，在高新区的各个学校，处处洋溢着新年的喜庆与祥和。

高新区第三实验小学举行了以“祥龙贺岁 国风校园”为主题的美术手工作品大赛，同学们围绕传统生肖龙的主题，进行多种形式的美术手工创作；高新区第二实验幼儿园进行非遗环境创设，设置了灯笼、皮影戏、窗花、对联、版画等10余项民俗活动，孩子们自己动手、亲身体验“指尖上的民俗年”；高新区第二实验小学开展了“喜迎龙年‘庙’趣横生”庆元旦活动，孩子们猜灯谜、写福字、投壶、套圈，在热闹的“庙会”活动中，感受着浓浓的新年氛围。

各学校举办的新年文艺展演活动，同样精彩。高新区益文小学围绕“寻根溯源”主题，举办了“同心筑梦谱新篇，欢歌踏舞迎新年”文艺演出；高新区实验小学学生们用舞蹈跳出新年的快乐，用歌声迎接新年的梦想；高新区阳光幼儿园的孩子们表演了《福气要来到》《新年乐陶陶》《过年了》等精彩节目。《龙腾虎跃》《中国龙》《雪龙吟》，高新区阳光幼儿园的孩子们在传统故事表演中，传承中华文化，汇聚爱国情感。

## 非遗美食进校园 体验“舌尖儿上”的幸福年

博大精深的中华美食文化，是传统“年味儿”的重要组成部分。1月5日—8日，高新区冬季黄河大集暨第二届金福年货美食节在蓝色智谷创业1号火热举办，市民和游客来这里欢欢喜喜赶大集，赏民俗、备年货，在柴米油盐里品味人间烟火，在美食佳肴里重温儿时记忆。

黑小麦石磨面粉、苹果醋、杠子头火烧、糟子蛋糕、江米条、糖蜜果、麻花……大集上摆出了各种绿色健康食品和传统面点，吸引市民驻足选购。“像这些老式点心，都是咱胶东地区以前过年必备的美食，买点回家给老人吃，找找小时候过年的感觉。”市民曲先生说。

在高新区崇文小学，学校餐厅“变身”美食一条街，上演了一场别开生面的非遗美食文化节活动。活动现场，高新区第二批非遗坊工坊南寨孙氏杠子头火烧传承人孙强亲自示范，向同学们介绍了胶东花饽饽、杠子头火烧、小麻花等传统面食的历史、特点、制作方法。“一个火烧大约用70克面粉制成，水和面的比例为1斤面3两水。因为面硬，手揉不动，所以需要用木杠子压面，火烧周边的花纹是用刀砍制的。也正是因为杠子头火烧水分少耐储存，它曾经作为渔民出海的干粮，在咱烟台十分流行。”学生和家长们饶有兴致地听着孙强老师的讲解，感受胶东传统美食的魅力。

黄河大集上，非遗文创和胶东美食齐齐亮相，市民忙着备年货；校园里，传统民俗体验活动接连不断，孩子们载歌载舞迎新年；乡村里，吕剧表演精彩开场，群众在家门口过大年。

这一幕幕是烟台高新区庆新年主题文化活动的剪影。

新年伊始，烟台高新区紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的目标任务，聚焦弘扬中华优秀传统文化、助力乡村振兴，开展了一系列内涵丰富、独具特色、年味浓郁的节庆活动，为群众带来一场“色香味”俱全的新年文化盛宴。

在老师和家长的指导下，孩子们动手制作美食，现场热火朝天，欢笑声此起彼伏。各种食材经过家长和孩子们的巧手，变成一道道令人垂涎欲滴的美食。

非遗美食文化节活动以美食为桥梁，搭建家校共育平台，让家长走进校园，与孩子共同了解中国传统饮食的内涵和精髓。家长纷纷表示：“活动既培养了孩子的动手能力，也让孩子体验了传统美食文化，这样的活动很有内涵很有意义。”

## 为美好家园添彩 社区文艺志愿服务结硕果

“一声布谷啼，春风十万里，枝头桃花红，陌上杨柳绿……”元日前夕，在《春风十万里》的动人歌舞表演中，由高新区马山街道社区社会组织联合会主办的“2023年度助力城市社区基层治理”主题晚会拉开序幕。社区合伙人代表、社区网格助理员、志愿者代表与社区居民等相聚一堂，共赏精彩节目，共享治理成果。

自2018年社区成立以来，高新区马山街道走出了一条“从无到有、从有到优”的城市社区蓬勃发展之路。节目《沙画》以时间轴为线，采用漫画形式，生动再现了高新区城市社区的成长历程，引起现场许多观众的情感共鸣。

随着舞台布景的切换，古典舞蹈《花腰傣》、器乐合奏《赛马》、健身操表演《青春修炼手册》、伞舞表演《烟雨下扬州》、合唱《游击队之歌》等节目一一亮相，为群众带来一场传统与时尚交融，古典韵味与青春活力兼具的视听盛宴。令大家感到亲切的是，这些演员全部来自社区，由社区志愿者、社区工作人员、社区团体组织等组成，展现着社区群众昂扬向上的精神风貌，展示出高新区新时代文明实践文艺志愿服务活动的丰硕成果。

除了精彩的文艺节目，晚会还穿插评选出“社区最具温度奖”“社区培优成果奖”“社区最美合伙人”“优秀物业服务人员”等奖项，凝聚起社区共治共享的强大合力。

据马山街道社区社会组织联合会负责人介绍，晚会旨在以社区社会组织培育挖掘为基点，不断吸纳社会优质资源，链接社区志愿者、社会资源、小区党支部、业主委员会和小区物业服务企业力量，发挥共建单位和社区合伙人等多类型“资源库”优势，延伸服务触手，搭建社区治理优质平台，激励优秀社会组织为提升社区治理水平而努力奋斗，不断为居民提供全方位、多层次、宽领域的服务，为构建“美好高新 幸福家园”贡献更多力量。

YMG全媒体记者 信召红  
通讯员 郭健 摄影报道



市民逛黄河大集。

## 新区速递

高新区推进“新生儿出生一件事”主题集成服务

### 办理时限 压缩76.6%

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 孟红雷)“以前听说新生儿出生要跑好几个部门办理各种手续，现在只需要在山东政务服务网上填写信息、上传资料就能全部一次性办理。”享受到高新区新生儿出生“一件事一次办”政策的市民表示。

高新区深入推进“新生儿出生一件事”主题集成服务，将涉及不同部门的出生医学证明办理、预防接种、户口登记、城乡居民参保登记、社保卡申领5项业务打包成一件事，实现一站式联办、一体化服务，着力解决新生儿事项办理环节多、材料多、跑腿多的难题。

据了解，新生儿父母现在只需登录山东政务服务网(烟台市站点)，进入“一件事办理”专区，选择个人生命周期中的“新生儿出生一件事”，在填写表单、上传新生儿父母身份证件、户口簿、结婚证后即可一次性申请办理出生医学证明、户口登记等5项业务。改革后，跑腿次数由6次减少至1次，材料精简72.73%，办理时限压缩76.6%，真正实现了信息多跑路、群众少跑腿，让更多新生儿家庭享受到便捷、高效的政务服务。

## 百日攻坚 见行见效

马山街道排查整改问题隐患239项

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 孙赫)日前，高新区马山街道办事处坚持问题导向，严格落实部署、督导检查、教育培训三个环节，以久久为功的韧劲，扎实开展冬季安全生产百日攻坚行动。

马山街道召开“两委”扩大会议，研究部署冬季百日攻坚行动。“两委”班子成员通过集思广益、反省自查，共梳理5类16项整改事项，均制定整改措施，实行销号管理。召开生产经营单位主体责任暨警示教育会议，围绕企业主要负责人7项职责，5项具体工作开展教育培训，企业主要负责人、分管负责人140人参会。

街道主要负责人带队，16名副科级以上干部按照包企名单开展“三见面、三检查”活动；聘请高水平专家对辖区企业、村居(社区)、“九小场所”等重点领域开展全覆盖排查，目前已督导检查企业60家，排查整改问题隐患239项，对2起违规危化作业行为进行立案查处。同时还组织辖区企业开展《烟台市焊接和热切割管理条例》、三个专项整治培训，对未能参会的8家企业主要负责人及时进行补课；采取线上线下方式组织培训6期，300余人参训；指导40家企业、600余名员工完成消防逃生演练。

上海市应急管理局到高新区  
调研AI智慧安监建设成果

### 获一致好评

本报讯(YMG全媒体记者 信召红 通讯员 王兰磊 隋少娟)近日，上海市应急管理局执法总队一行到高新区考察调研AI智能监控系统建设及运行情况。

高新区应急管理分局分管负责人重点从使用背景、功能展示、资金筹措三个方面介绍了高新区AI智能监管系统，展示了安全帽佩戴、吸烟、消防通道占用、登高作业、动火作业、有限空间作业、浓烟/明火等实时监测报警效果，平台人机交互界面简洁、识别“三违”行为准确、报警响应及时，得到了调研团的一致好评。

高新区作为应急管理综合行政执法改革先进单位一直走在非现场执法前沿。自2021年以来，高新区引入AI智能监控系统，不断对平台进行升级，实现了用AI智能对作业现场的“三违”行为进行实时监控预警，为非现场执法取证提供了精准信息。在平台投入方面，协调企业争取保险公司优惠政策为企业AI智能升级改造，在提升工贸企业精细化监管的同时不增加企业运行负担，实现了政府监管和企业发展双赢。

## 数字赋能

高新区综合行政执法局  
打造河湖管护新模式

本报讯(YMG全媒体记者 信召红)昨日，记者从高新区综合行政执法局获悉，该局突出河湖综合监管，进一步提升监管效能，投资30多万元打造了全区数字河湖综合监管平台，为河湖实现智能化管护奠定坚实基础。

高新区数字河湖管理平台建设依托现有数据资料成果及移动互联技术、物联网技术等，打造统一的智慧河湖管理平台。在西谭家泊村东辛安河岸边安装3座水位预警水尺，在新添堡橡胶坝处安装一处视频监控和雷达水位计，在西谭小桥处安装一处视频监控，将2处监控监测数据实时导入系统，实现实时信息监控、实时数据传输。